

向科特迪瓦正式移交布埃港军事基地

法国被迫撤军 非洲更加自主

法国和科特迪瓦两国国防部长20日在科特迪瓦经济首都阿比让共同签署文件,法国向科特迪瓦正式移交布埃港军事基地。

分析人士指出,法国弱化在科特迪瓦的军事存在,既是迫于非洲国家压力的无奈之举,也有主动调整对非政策试图继续保持影响力的意图。法国等西方国家陆续从非洲撤军是非洲国家争取独立自主的结果,非洲国家将因此获得更加广阔的发展空间。

法国遭多国“逐客令”

法国20日将原驻扎布埃港军事基地的法国海军陆战队第43营营地移交给科特迪瓦军方,据当地媒体报道,科特迪瓦将以该国独立后首任总参谋长的名字命名该军事基地。

法国在西非的军事布局曾是其全球影响力的支柱,冷战时期法国通过扮演“非洲宪兵”角色维系对前殖民地国家的影响力。布埃港军事基地是根据20世纪60年代法科两国签署的防卫协定而设立,长期承担着快速干预、军事培训和情报中枢职能,成为法国在西非军事存在的重要象征。

然而,法国驻军遭到越来越多非洲国家反感。2020年以来,马里、布基纳法索、尼日尔三国过渡政府指责法国以反恐为名干涉内政,纷纷向法国驻军下达“逐客令”。2022年至2023年,法国先后从三国完全撤军。



布埃港军事基地移交仪式现场

图9

面对与非洲国家日益破碎的关系,法国总统马克龙提出,法国将减少在非洲军事存在,并与该地区国家“共同管理”法国军事基地。2024年12月31日,科特迪瓦总统瓦塔拉在发表新年致辞时,要求法军2025年1月起交还布埃港军事基地。

最近几周已有一百余名科特迪瓦伞兵入驻布埃港军事基地,不过法军并未完全从科特迪瓦撤出。法国国防部长勒科尔尼表示,

约一百名法国士兵将留在科特迪瓦继续执行培训任务。

有分析指出,法国试图通过加强与非洲国家的安全合作,继续保持在非洲的战略影响力。正如勒科尔尼所说,“法国正改变(在非洲的)存在,但法国不会消失”。

非洲反“新殖民主义”

此外,法军去年12月开始从乍得撤军,塞

内加尔总统法耶也在2025年新年致辞中要求法军撤出。美国去年4月宣布将从乍得和尼日尔撤出大部分驻军,德国去年7月宣布将从尼日尔撤军。

分析人士指出,西方国家长期殖民非洲,在非洲国家独立后又实施“新殖民主义”,以各种手段加以控制,却始终未能真正带来安全和发展。过去十来年,美国和法国以“反恐”为名在非洲萨赫勒地区驻军,然而当地恐怖主义威胁不减反增,民众长期身处动乱与贫困,导致反“新殖民主义”浪潮高涨。这是马里、布基纳法索、尼日尔等萨赫勒地区国家驱逐法军的主要原因。

萨赫勒三国的行动对其他非洲国家形成示范效应,越来越多非洲国家对西方驻军下“逐客令”。同时,非洲国家军队建设日益取得成果,增强了驱逐西方驻军的底气。科特迪瓦总统瓦塔拉在2025年新年致辞中就表示,科特迪瓦军队已完成现代化,可以有效保卫国家。

分析人士认为,随着西方国家撤军,非洲国家将获得更为广阔的自主发展空间。但西方撤军客观上会让一些非洲国家面临更大安全压力,需要积极寻求构建地区合作与安全机制。如何应对恐怖主义、跨国犯罪等威胁,将考验非洲国家的团结与合作能力。

新华社记者 张健

特朗普“忠粉”将领导联邦调查局

国会参议院批准提名 FBI恐迎来剧烈变革



帕特尔在参议院听证会上

图8

在美国总统特朗普首个任期内出任情报高官的帕特尔20日正式获国会参议院批准出任联邦调查局(FBI)局长。帕特尔是出生在纽约的印度裔,被视作特朗普最坚定支持者之一,曾屡发争议言论为特朗普辩护,在他治下的联邦调查局恐将迎来剧烈变革。

言论引发争议

美国国会参议院当天以51票赞成、49票反对的表决结果批准帕特尔的提名任命,两名立场温和的共和党人柯林斯、穆尔科斯基与全体民主党人投下反对票。

帕特尔在特朗普首个总统任期曾任国

防部幕僚长、国家情报副总监和国家安全委员会反恐高级主管。早在帕特尔还是国会众议院情报委员会职员时便引起特朗普注意,当时他参与撰写备忘录,指认联邦调查局调查特朗普“通俄”时存在失误。

帕特尔的言论多次引发争议。他曾将调查特朗普的执法人员称为“犯罪团伙”,将“国会山骚乱”参与者称为“政治犯”,称美国政府内存在“深层政府”企图打击特朗普。

国会参议院提名听证会期间,一些民主党人质疑,帕特尔在2022年所著书中指认60名政府官员属于“深层政府”,应接受调查或被斥责,这一行为是否等同于拟定“政敌

清单”。帕特尔否认“拉清单”,并称“没有兴趣和欲望”翻旧账,“不会将联邦调查局政治化”或“采取报复行动”。

推行政策变革

帕特尔此前提出,将强化联邦调查局在打击非法移民和暴力犯罪方面的作用,同时缩减联邦调查局在首都华盛顿总部的调查性工作。

民主党人则担忧,帕特尔与特朗普过于亲密,难以如他承诺那样不带政治倾向,甚至可能出手报复被特朗普视为政敌的人。

实际上,联邦调查局及其上级机关司法部当下已出现大规模离职潮。特朗普执政首月内,至少75名司法部资深律师和联邦调查局官员辞职,被解雇或被剥夺职务,其中不少律师参与特朗普为被告的两起联邦刑事诉讼,另有约18名起诉“国会山骚乱”参与者的检察官下岗。

联邦调查局本月应司法部要求提交一份参与过“国会山骚乱”调查的雇员信息表,内含超过5000人详细信息,引发联邦调查局雇员被迫离职的担忧。

美国公民责任与道德组织主管、前联邦检察官布克班德说,特朗普及其身边人确信,总统理应介入检察官决策和公诉结果。他们对特朗普及其密友遭起诉感到“冒犯”,因而“将复仇视作部分任务”。 海洋

新华社布鲁塞尔2月20日电 美国总统特朗普近日连续抨击乌克兰总统泽连斯基,认为他在“玩弄”美国,欧洲多国尽力安抚泽连斯基,敦促美国不要将欧洲和乌克兰排除在俄乌冲突谈判桌外。

法国总统马克龙20日说,当晚他与泽连斯基通话,这是过去一周两人第四次通话,欧洲国家愿为乌克兰实现持久稳固的和平而努力。

德国总理朔尔茨称,特朗普言论是“错误和危险的”。挪威首相斯特勒向媒体表示,自己不认同特朗普的言论。

欧洲理事会主席科斯塔在社交媒体上宣布,他和欧盟委员会主席冯德莱恩将于24日访问乌克兰,再次表明“对乌克兰人民和民选总统的支持”。

新华社基辅2月21日电 乌克兰总统网站21日发布消息说,总统泽连斯基20日与多国领导人通话,重点讨论安全保障、军事援助和外交支持等议题。

当天与泽连斯基通话的外国领导人包括法国总统马克龙、加拿大总理特鲁多、芬兰总统斯图布、南非总统拉马福萨、挪威首相斯特勒、丹麦首相弗雷泽里克森。

泽连斯基与马克龙讨论安全保障议题时表示,未来的安全框架必须足够有力,确保俄罗斯不会再次发动攻击。双方还讨论了与其他国家领导人接触情况,以及今后如何协调立场采取联合行动。

泽连斯基在与特鲁多通话时,讨论了继续提供对乌军事援助、开展能源合作、继续对俄制裁以及使用俄罗斯被冻结资产等议题。

泽连斯基与其他欧洲国家领导人的通话主要围绕安全保障、弹药供应、对乌国防工业投资、能源合作等议题展开。

美国总统特朗普近日连续抨击泽连斯基。据美国《华尔街日报》报道,特朗普政府正加紧对泽连斯基施压,要求乌克兰将价值数千亿美元的矿产开采权交给美国,乌克兰拒绝立即签署协议,引发两国领导人“口水战”升级。

美乌「口水战」升级 欧洲安抚泽连斯基

拒称“美国湾”被禁止采访

美联社起诉三名白宫官员

新华社华盛顿2月21日电 美联社21日以侵犯言论自由为由,在哥伦比亚特区联邦地区法院对特朗普政府3名官员提起诉讼。

美联社说,该诉讼援引美国宪法第一修正案对言论自由的保护,将白宫幕僚长怀尔斯、副幕僚长布多维奇和白宫新闻秘书莱维特列为被告,要求联邦法官阻止白宫官员对

美联社记者采访总统活动的封锁。

美联社表示,美国所有媒体和民众都有权选择自己的用词,并且不应受到政府报复,而白宫试图通过控制用词来限制言论自由。

美国总统特朗普1月20日签署行政令,将墨西哥湾更名为“美国湾”。美联社则表示,作为向世界各地传播新闻的全球性通讯

社,必须确保所有受众都能够轻松识别地名和地理位置,因此将继续使用墨西哥湾这一名称。受此影响,美联社记者被无限期禁止进入白宫椭圆形办公室和总统专机“空军一号”采访。

墨西哥湾是美国以南、墨西哥以东的一片水域,该名称自16世纪开始使用。1846年至1848年美墨战争前,如今美国的得克萨斯、加利福尼亚和新墨西哥等州当时属于墨西哥。美墨战争后,墨西哥元气大伤,丧失大片领土。一些史学家指出,美墨战争是“这类战争史中最大的一次土地掠夺行为”。